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Στη μαμά και στον μπαμπά – σας ευχαριστώ  
που μου δώσατε την ελευθερία να είμαι ατρόμητη, 

περίεργη, περιπετειώδης, γενναία,  
και πάνω απ’ όλα, να είμαι ο αληθινός εαυτός μου.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ:

Χρώμα – μια γλώσσα  
που μιλάμε όλοι
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1 0

Τ οτέ, αισθάνομαι ότι δεν είμαστε στο Κάνσας πια. Λατρεύω αυτή 
τη στιγμή. Κι εσείς δεν τη λατρεύετε; Το ξύλινο σπιτάκι έχει στα-
ματήσει να περιστρέφεται στον αέρα και έχει προσγειωθεί πάνω 

στην Κακιά Μάγισσα της Ανατολής. Η Ντόροθι σηκώνεται, ισιώνει τα 
ρούχα της και πιάνει το καλάθι της. Με το σκυλάκι της στην αγκαλιά 
της και μάτια ορθάνοιχτα, κάνει το βήμα από το μαυρόασπρο στο 
Τechnicolor. Βλέπουμε όλοι ότι δεν βρίσκεται πια στο Κάνσας, αλλά 
μου αρέσει που η Ντόροθι λέει ότι το αισθάνεται. Υπάρχει το αστρα-
φτερό γαλάζιο ποτάμι, οι λιλά λόφοι, τα τεράστια ροζ λουλούδια. Και ο 
Κίτρινος Τούβλινος Δρόμος που θα οδηγήσει την Ντόροθι, το Σκιάχτρο, 
τον Τενεκεδάνθρωπο και το Λιοντάρι μέχρι τη Σμαραγδένια Πόλη, όπου 
o καθένας τους θα βρει αυτό που έψαχνε. Αυτή, με άλλα λόγια, είναι 
μια ιστορία προσωπικής μεταμόρφωσης, ένα ταξίδι αυτο-ανακάλυψης 
– και πείτε μου αν κάνω λάθος, αλλά μήπως δεν είναι ταυτόχρονα μια 
ιστορία για το χρώμα;

Το χρώμα είναι ένα καταπληκτικό φαινόμενο. Είναι συνέχεια γύρω 
μας και επηρεάζει όλα όσα κάνουμε – παρότι ελάχιστα συνειδητοποι-
ούμε ότι αυτό συμβαίνει. Μάλιστα, αντιλαμβανόμαστε μόνο σε ποσο-
στό 20 τοις εκατό τις αποφάσεις που λαμβάνουμε σχετικά με το χρώμα, 
παρότι τις παίρνουμε συνέχεια: σχετικά με το τι φοράμε, τι τρώμε, τι 
αγοράζουμε, πώς χαλαρώνουμε, μέχρι και πώς πίνουμε τον καφέ μας. 
Πρέπει να φανταστούμε έναν κόσμο χωρίς χρώμα για ένα λεπτό για να 
κατανοήσουμε πόσο πολύ στηριζόμαστε σε αυτό ώστε να μας καθοδη-
γεί στην καθημερινή μας ζωή. Χωρίς το χρώμα, πώς θα ξέραμε αν ένα 
έντομο είναι αβλαβές ή πρόκειται να μας τσιμπήσει, αν είναι ασφαλές 
να διασχίσουμε έναν δρόμο ή αν μια τροφή είναι δηλητηριώδης;

Και πώς θα ξέραμε ποιο μονοπάτι να ακολουθήσουμε για να οδη-
γηθούμε και να κατανοήσουμε τον εαυτό μας; Γιατί όταν συνδεόμα-
στε με το χρώμα, συνδεόμαστε με αυτό που αισθανόμαστε. Και όταν 
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συνδεόμαστε με αυτό που αισθανόμαστε, μπορούμε να αρχίσουμε να 
συνδεόμαστε με τον βαθύτερο εαυτό μας. Το χρώμα επηρεάζει τον τρό-
πο που σκεφτόμαστε και πώς συμπεριφερόμαστε. Αν μπορούσαμε να 
σβήσουμε τα χρώματα, θα σβήναμε τα συναισθήματά μας. Θα χάναμε 
το πιο έμφυτο και βασικό μέσο έκφρασης. Σε έναν κόσμο χωρίς χρώμα, 
θα γινόμαστε άγνωστοι ο ένας για τον άλλο, και θα χάναμε την επαφή 
με τον βαθύτερο εαυτό μας.

Πώς λοιπόν τα κάνει όλα αυτά το χρώμα;

Τα αληθινά μας χρώματα
Μελετάω το χρώμα για περισσότερα από είκοσι χρόνια. Εξετάζω πώς 
μας κάνει να σκεφτόμαστε και να αισθανόμαστε, και πώς μπορούμε 
να το χρησιμοποιήσουμε για να έχουμε μεγαλύτερη ευεξία. Συνεργά-
ζομαι με αρχιτέκτονες, διακοσμητές, σχεδιαστές αντικειμένων, στιλί-
στες, νοσοκομεία και μεγάλες εταιρείες, καθώς και με μεμονωμένα 
άτομα, και ξέρω ότι προκειμένου να κατανοήσουμε πραγματικά πώς 
να αξιοποιήσουμε πλήρως το χρώμα, πρέπει να μελετήσουμε πώς μας 
επηρεάζει σε πνευματικό, σωματικό και συναισθηματικό επίπεδο. Η 
ψυχολογία του χρώματος μπορεί να μας οδηγήσει στην αυθεντική προ-
σωπικότητα, είτε μιας επιχείρησης είτε ενός ατόμου. Και όταν ανακα-
λύψουμε τα χρώματα που βρίσκονται στον πυρήνα του DNA μας, τότε 
αρχίζει η μαγεία.

Ανέκαθεν κατανοούσα ενστικτωδώς ότι η δουλειά με το χρώμα είναι 
μια μαγική διαδικασία. Θυμάμαι έντονα τον ενθουσιασμό που ένιωθα 
στα πέντε μου χρόνια, όταν καθόμουν μπροστά σε ξυλομπογιές και 
νερομπογιές και αναρωτιόμουν τι θα έκανα με όλα αυτά τα διαφορετι-
κά χρώματα. Αλλά, μετά το σχολείο, ασχολήθηκα με την πληροφορική 
και τη διόλου πολύχρωμη δουλειά της μάνατζερ και αναλύτριας. Και 
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μόνο αργότερα, όταν σπούδαζα σχέδιο μόδας και κατασκευή καπέλων 
στην πατρίδα μου, την Αυστραλία, μου ήρθε η επιφοίτηση σχετικά με 
το χρώμα. Μια μέρα, έραβα μερικά φτερά σε σοκολατί χρώμα πάνω σε 
ένα γαλαζοπράσινο καπέλο και η αίσθηση που δημιουργούσε αυτός ο 
συνδυασμός μου έκοψε την ανάσα. Σκέφτηκα: Αυτό είναι! Είναι το χρώ-
μα! Δεν ήξερα τι ακριβώς σήμαινε όλο αυτό, αλλά ένιωθα ότι έπρεπε 
να το ανακαλύψω.

Κι έτσι ξεκίνησα να μάθω όσα περισσότερα μπορούσα σχετικά με 
το χρώμα. Ακολουθώντας τον παραδοσιακό δρόμο, μελέτησα τη βασι-
κή θεωρία των χρωμάτων, η οποία εστιάζει στον «τροχό των χρωμά-
των». Ο τροχός των χρωμάτων είναι μια καταγραφή των χρωμάτων και 
των αποχρώσεων σε έναν κύκλο που δείχνει τις σχέσεις ανάμεσα στα 
βασικά, τα δευτερεύοντα και τα τριτεύοντα χρώματα. Αναπτύχθηκε 
αρχικά από τον Ισαάκ Νεύτωνα και προοριζόταν να χρησιμοποιηθεί 
από καλλιτέχνες. Είναι συναρπαστικός και χρήσιμος – αλλά για μένα ο 
τροχός αυτός άγγιζε μόνο την επιφάνεια. Είχα την αίσθηση ότι το χρώ-
μα πήγαινε πιο βαθιά από αυτό, ότι μας συνέδεε με τις διαθέσεις μας, 
τα συναισθήματά μας και τη συμπεριφορά μας. Ήθελα να καταλάβω τι 
κρύβεται πίσω από τη δύναμή του να επηρεάζει το πώς αισθανόμαστε. 
Ο τροχός των χρωμάτων δεν μπορούσε να δώσει τις απαντήσεις στα 
ερωτήματά μου σχετικά με το γιατί μας ελκύουν συγκεκριμένα χρώμα-
τα, και γιατί αισθανόμαστε διαφορετικά για κάποια χρώματα σε δια-
φορετικά πλαίσια. Γιατί σας αρέσει το κίτρινο ενώ σε μένα δεν αρέσει, 
γιατί εσείς θεωρείτε το κόκκινο φιλικό ενώ εγώ το βρίσκω επιθετικό, 
γιατί χθες μου άρεσε το πορτοκαλί αλλά σήμερα όχι, γιατί ορισμένοι 
τόνοι του γαλάζιου ταιριάζουν σε εσάς αλλά όχι σε μένα, και δεκάδες 
άλλες τέτοιες ερωτήσεις… και ήθελα να βρω τις απαντήσεις!

Οι αναζητήσεις μου με οδήγησαν σε ένα σεμινάριο ψυχολογίας 
του παιδιού και ένα άλλο σχεδιασμού εσωτερικών χώρων, και σε κάθε 
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δάσκαλο που συναντούσα και μιλούσε για το χρώμα, μέχρι που τελείως 
τυχαία έπεσα πάνω σε ένα εργαστήριο στον ελάχιστα γνωστό αν και 
ερευνητικά τεκμηριωμένο τομέα της εφαρμοσμένης ψυχολογίας του 
χρώματος. Αυτό επιτέλους ήταν το κομμάτι που έλειπε από το παζλ 
– μια επιστήμη που μας βοηθάει να κατανοήσουμε τη γλώσσα του 
χρώματος και την επίδραση που έχει στον τρόπο που σκεφτόμαστε, 
αισθανόμαστε και συμπεριφερόμαστε – και έτσι οι ερωτήσεις που με 
έκαιγαν άρχισαν τελικά να παίρνουν απαντήσεις. Όπως η Ντόροθι που 
ξύπνησε στο Οζ, είχα βρεθεί στον τελείως άγνωστο για μένα κόσμο της 
αλχημείας των χρωμάτων, όπου μπορούσαν να συμβούν διάφορα μαγι-
κά πράγματα. Όλες οι έρευνές μου άρχισαν να συνδέονται μεταξύ τους. 
Ξεκίνησα να αντιλαμβάνομαι τη μεταμορφωτική δύναμη του χρώματος 
και πώς μπορεί να αλλάξει τους χώρους όπου ζουν και δουλεύουν οι 
άνθρωποι, τις επιχειρήσεις και τις ζωές των ανθρώπων. Το χρώμα είναι 
αναμφίβολα το πιο απλό εργαλείο που έχουμε στη διάθεσή μας για να 
τονώσουμε τα θετικά συναισθήματα και να αυξήσουμε την αίσθηση της 
ευεξίας. Μπορεί να μας βοηθήσει να νιώθουμε καλύτερα για αυτό που 
είμαστε, μπορούμε να ζούμε μια πιο ευτυχισμένη και ολοκληρωμένη 
ζωή.

Από τότε που άρχισα να κατανοώ των συναρπαστικό κόσμο του 
χρώματος, θεωρώ αποστολή μου να μοιραστώ, με όποιον θέλει να με 
ακούσει, πόσο το χρώμα μπορεί να μας συναρπάσει, να μας εμπνεύσει 
και να μας αλλάξει τη ζωή. Ο κόσμος στον οποίο θέλω να ζω είναι ένας 
κόσμος στον οποίο όλοι αγαπούν το χρώμα, και κανείς δεν το φοβάται, 
ούτε αμφιβάλλει πώς πρέπει να το χρησιμοποιήσει. Θέλω να ξεκινήσω 
μια παγκόσμια επανάσταση του χρώματος για να πάψουμε να αγνοού-
με αυτό το θαύμα που μας περιτριγυρίζει. Θέλω να μπορούν όλοι να 
μιλήσουν τη γλώσσα του χρώματος με άνεση – και στο παρόν βιβλίο θα 
σας διδάξω πώς να το κάνετε αυτό.
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Το χρώμα ως τρόπος ζωής
Θα εξετάσουμε μαζί την επιστήμη και την ιστορία του χρώματος. Θα 
σας δείξω πώς μπορούμε να συνδέσουμε το χρώμα με τις προσωπικές 
αναμνήσεις μας, τη δύναμη του συμβολισμού του, και πώς επηρεάζει τις 
σκέψεις, τα βαθύτερα συναισθήματά μας και τη συμπεριφορά μας. Θα 
σας διδάξω όλα όσα πρέπει να ξέρετε ώστε να το χρησιμοποιήσετε για να 
αλλάξετε τα συναισθήματά σας, τον τρόπο σκέψης σας και την καθημερι-
νή σας ζωή. Θα μάθετε πώς να χρησιμοποιείτε το χρώμα για να ενισχύσετε 
την αυτοπεποίθησή σας και την ικανότητά σας να εκφράζεστε, και πώς θα 
το αξιοποιήσετε για να ανθήσετε σε κάθε τομέα της ζωής σας.

Όσο περισσότερο το γνωρίζετε, τόσο περισσότερο θα εμπλουτίσει τη 
ζωή σας και θα βελτιώσει τη διάθεσή σας. Θέλω το βιβλίο μου να βρίσκε-
ται στο κομοδίνο σας, σαν μια βίβλος των χρωμάτων, να μαθαίνετε και 
να εμπνέεστε από αυτό σε κάθε περίπτωση – είτε θέλετε να χρησιμο-
ποιήσετε το χρώμα για να κάνετε καλούς συνδυασμούς ρούχων, είτε για 
να δημιουργήσετε αρμονικούς και όμορφους χώρους, να ενισχύσετε την 
αυτοσυγκέντρωσή σας, να τονώσετε τη διάθεσή σας στη δουλειά, να βελ-
τιώσετε τις σχέσεις σας ή απλώς να νιώσετε καλύτερα εκείνη τη στιγμή.

Μια πολύχρωμη ζωή δεν σημαίνει να ντύνεστε από την κορυφή ως 
τα νύχια με δεκάδες διαφορετικά χρώματα – εκτός αν αυτό σας αρέσει! 
Σημαίνει να είστε αληθινοί και να εκφράζετε τον εαυτό σας. 

Αν λοιπόν είστε έτοιμοι να χρησιμοποιήσετε τη δύναμη του χρώ-
ματος για να μάθετε για τον εαυτό σας, τότε προχωρήστε μαζί μου. 
Θα σας δείξω πώς να βρείτε τι είναι σωστό για εσάς, προκειμένου να 
εκφράσετε τα συναισθήματά σας, όποια κι αν είναι τα χρώματα που 
σας ταιριάζουν. Υπάρχουν εκατομμύρια χρώματα σε μοναδικούς συν-
δυασμούς μόνο για εσάς. Είναι καιρός να βάψετε με χρώμα τη ζωή σας 
και ο κόσμος είναι η παλέτα σας!
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

Η ιστορία του χρώματος: 
ανασκόπηση
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Το χρώμα είναι ένα από τα μεγάλα 
μυστήρια της ζωής

Ό λες οι κοινωνίες και όλοι οι πολιτισμοί έχουν αναρωτηθεί για 
το χρώμα. Από τους πρώτους ανθρώπους μέχρι σήμερα, το 
χρώμα μας συναρπάζει και μας μπερδεύει, μας καταπλήσσει 

και μας ενθουσιάζει.
Αλλά τι ακριβώς είναι (εκτός από ένα φαινόμενο που οι περισσό-

τεροι έχουμε την ευλογία να απολαμβάνουμε καθημερινά); Στο κεφά-
λαιο αυτό, θα εξετάσουμε πώς σχηματίζεται το ουράνιο τόξο και τα 
τρία πράγματα που χρειάζονται οι άνθρωποι για να είναι σε θέση να 
βλέπουν το χρώμα. Θα σας γυρίσω πίσω, στις απαρχές του χρόνου, για 
να ρίξετε μια ματιά στην ανάπτυξη της αντίληψης του χρώματος και 
να δείτε πώς εξελίχθηκε ως μέρος μιας ευρύτερης αισθητηριακής και 
συναισθηματικής εμπειρίας. Θα παρατηρήσουμε τον φυσικό κόσμο 
και θα ανακαλύψουμε ότι, σε σχέση με το χρώμα και τη χρήση του, τελι-
κά δεν είμαστε τόσο διαφορετικοί από άλλα ζωντανά πλάσματα. Και 
θα διατρέξουμε μαζί την ιστορία της ψυχολογίας του χρώματος, πριν 
από 2.500 χρόνια μέχρι σήμερα, που βρισκόμαστε στην αφετηρία ενός 
τελείως καινούριου επιστημονικού παραδείγματος.

Πώς βλέπουμε το χρώμα;

Φως

Το χρώμα είναι απλώς φως. Τα χρώματα που βλέπουμε είναι μήκη 
κύματος φωτός που ταξιδεύουν μέχρι εμάς από τον ήλιο. Ένας τρό-
πος να σκεφτόμαστε το μήκος κύματος είναι σαν κύματα στον ωκεανό. 
Μερικές φορές είναι πιο κοντά και πιο συχνά, και άλλες είναι πιο ψηλά 
και πιο απλωμένα. Κάθε χρώμα έχει το δικό του μήκος κύματος και τη 
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δική του συχνότητα, οπότε τα διαφορετικά χρώματα που βλέπουμε είναι 
απλώς φως σε διαφορετικά μήκη κύματος που έρχονται με διαφορετικό 
ρυθμό. Όλα μαζί τα κύματα φτιάχνουν άσπρο φως. Οπότε το άσπρο φως 
αποτελείται ουσιαστικά από όλα τα χρώματα του ουράνιου τόξου επειδή 
περιέχει όλα τα διαφορετικά μήκη κύματος.

Ο πρώτος που αντιλήφθηκε πώς δημιουργείται το ουράνιο τόξο 
ήταν ο Ισαάκ Νεύτων, ο οποίος ανακάλυψε ότι όταν το ηλιακό φως περ-
νούσε μέσα από ένα γυάλινο πρίσμα, το χρώμα διαλυόταν στα μέρη 
από τα οποία ήταν συντεθειμένο.

Χώρισε το φάσμα αυτό σε επτά χρώματα –κόκκινο, πορτοκαλί, 
κίτρινο, πράσινο, μπλε, βαθύ μπλε και ιώδες– και ονόμασε το ουρά-
νιο τόξο του «το φάσμα του χρώματος», στα αγλικά «colour spectrum» 
από το λατινικό spectrum, specere που σημαίνει «κοιτάζω, βλέπω». 
Επέλεξε επτά χρώματα λόγω της πεποίθησης των Αρχαίων Ελλήνων ότι 
υπάρχει σύνδεση ανάμεσα στα χρώματα, τις μουσικές νότες, το ηλιακό 
σύστημα και τις μέρες της βδομάδας.

Το χρωματικό φάσμα κυμαίνεται από το σκούρο κόκκινο στα 700 
νανόμετρα μέχρι το ιώδες στα 400 νανόμετρα (ένα νανόμετρο είναι το 
ένα δισεκατομμυριοστό ενός μέτρου). Και είναι το μοναδικό μέρος της 
ενέργειας του ήλιου που μπορούμε να δούμε. Άλλες μορφές ηλεκτρο-
μαγνητικής ακτινοβολίας είναι τα ραδιοκύματα, οι ακτίνες γάμμα, οι 
ακτίνες x και τα μικροκύματα. Μόλις τον δέκατο ένατο αιώνα μετρήθη-
καν τα κύματα και ανακαλύφθηκε το φως έξω από το ορατό πεδίο. Μετά 
το ερυθρό είναι το υπέρυθρο, το οποίο βιώνουμε ως ζέστη, και μετά το 
ιώδες είναι το υπεριώδες, το οποίο βλέπουν κάποια πουλιά, οι μέλισσες 
και άλλα έντομα. Αυτό τα βοηθάει να βρίσκουν το νέκταρ στα λουλούδια.

Είναι πραγματικά απίστευτο ότι το ορατό φως είναι ένα τόσο μικρό 
μέρος ολόκληρου του ηλεκτρομαγνητικού φάσματος κι ωστόσο μπο-
ρούμε να δούμε εκατομμύρια χρώματα!
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Διάθλαση του φωτός

Την εποχή των πειραμάτων του Νεύτωνα, στο τέλος της δεκαετίας του 
1660, οι άνθρωποι πίστευαν ότι το χρώμα ήταν ένα μείγμα φωτός και 
σκοταδιού και ότι τα πρίσματα έκαναν το φως χρωματιστό – γεγονός 
που μας οδηγεί στο επόμενο κομμάτι του παζλ σχετικά με το φαινόμε-
νο του χρώματος.

Αυτό που απέδειξε ο Νεύτωνας ήταν ότι το χρώμα είναι μια ιδιότητα 
του φωτός που ανακλάται στα αντικείμενα, όχι μια ιδιότητα των ίδιων 
των αντικειμένων. Όταν κοιτάζουμε ένα αντικείμενο, το χρώμα που 
βλέπουμε εξαρτάται από το φως που ανακλάται από την επιφάνειά 
του μέχρι τα μάτια μας. Τα αντικείμενα φαίνονται να έχουν διαφορε-
τικό χρώμα επειδή απορροφούν ορισμένα μήκη κύματος του φωτός 
και ανακλούν τα άλλα. Τα μάτια μας βλέπουν μόνο τα χρώματα που 
αναπηδούν ή ανακλώνται.

Τα λευκά αντικείμενα φαίνονται άσπρα επειδή ανακλούν όλα τα 
χρώματα. Τα μαύρα αντικείμενα απορροφούν όλα τα χρώματα, οπό-
τε δεν καθρεφτίζεται καθόλου φως – και αυτός είναι ένας από τους 
λόγους που νιώθει κανείς άβολα όταν φοράει μαύρα ρούχα μια ηλιό-
λουστη μέρα.

Όταν μάθαινα για το χρώμα, αυτό ήταν το κομμάτι που έβρισκα 
συναρπαστικό – και κάποιες φορές εξακολουθεί να με καταπλήσσει 
ότι το χρώμα που βλέπουμε είναι το χρώμα που έχει απορριφθεί. 
Φανταστείτε όλα τα χρώματα του ορατού φάσματος να χτυπούν πάνω 
σε αυτά τα κόκκινα μήλα, για παράδειγμα. Τα βλέπουμε κόκκινα επει-
δή το κόκκινο φως που τα μήλα δεν έχουν απορροφήσει ανακλάται σε 
εμάς. Όλα τα άλλα μήκη κύματος έχουν απορροφηθεί. 
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